

# 省政府出资购买社会工作服务

## 主要惠及城市流动人口、农村留守人员、困难群体、特殊人群和受灾群众

### 3A级以上社会组织可优先承接服务购买

#### 利好消息： 财政资金为老百姓 购买专业化服务

用专业的人,为广大群众提供专业的服务,这无疑符合很多市民需求的。我省提出的社会工作服务,将有社会工作专业人才运用专业方法为有需要的人群提供的包括困难救助、矛盾调处、人文关怀、心理疏导、行为矫治、关系调适、资源协调、社会功能修复和促进个人与环境适应等在内的专业服务。

“政府购买社会工作服务,是政府利用财政资金,采取市场化、契约化方式,面向具有专业资质的社会组织和企业事业单位购买社会工作服务的一项重要制度安排。”省民政厅有关负责人表示。

实施办法指出,各级政府应将政府购买社会工作服务经费列入财政预算,逐步加大财政投入力度,扩大政府购买社会工作服务范围 and 规模,带动建立多元化社会工作服务投入机制。同时,还将加大从民政部门留用的彩票公益金中安排资金力度,用于购买社会工作服务。鼓励引导社会资金支持购买社会工作服务。

政府购买社会工作服务将坚持多个原则,包括政府牵头、多方筹资,立足省情、有序推进,突出公益、科学规范等。可以明确的是,我省将以“受益广泛、群众急需、服务专业”为标准,有计划、有重点、有步骤地开展政府购买社会工作服务,不断拓展政府购买社会工作服务的领域和范围。

由政府出资购买社会工作服务,为广大特殊群体提供免费的各种服务,这一利好政策在我省正式纳入规范化运作渠道。

记者昨日获悉,省民政厅、省财政厅近日共同印发了《河南省政府购买社会工作服务实施办法》。今后,我省将重点围绕城市流动人口、农村留守人员、困难群体、特殊人群和受灾群众的个性化、多样化社会服务需求,组织开展政府购买社会工作服务。该办法已经开始实施。  
郑州晚报记者 裴蕾 实习生 王治

#### 向谁购买？ 公益服务类社会组织等

根据规定,政府购买社会工作服务的主体是全省各级政府机关及派出、授权机构,以及享受财政供给或利用国有资金举办的企事业单位。

而政府购买社会工作服务的承接方将主要包括公益服务类社会组织,承接对象须同时具备下列条件:具有独立法人资格,依法登记的社会团体、民办非企业单位和

基金会,取得社会组织评估等级3A级以上资质的优先;具有公益性、非营利性;拥有一支能够熟练掌握和灵活运用社会工作知识、方法和技能的专业团队,从业人员以社会工作专业人才为主体,能够按照要求提供社会工作专业服务。

政府购买社会工作服务的方式,将以购买社会工作服务岗位和购买社会工作服务项目为主。

#### 谁享服务？ 城市流动人口等五大群体

对于享受政府购买服务的人员,我省明确表示,将重点围绕城市流动人口、农村留守人员、困难群体、特殊人群和受灾群众的个性化、多样化社会服务需求,组织开展政府购买社会工作服务。

其中,将实施城市流动人口社会融入计划,为流动人口提供生活扶助、就业援助、生计发展、权益维护等服务,帮助其尽快融入城市生活,实现城市户籍居民与外来经商务工人员的和谐共处。

实施农村留守人员社会保护计划,帮助农村留守儿童、妇女和老人缓解生活困难,构建完善的社会保护与支持网络。

实施老年人、残疾人社会照顾计划,为老年人和残疾人提供生活

照料、精神慰藉、社会参与、代际沟通等服务,构建系统化、人性化、专业化的养老助残服务机制。

实施特殊群体社会关爱计划,帮助药物滥用人员、有不良行为青少年、艾滋病患者、精神病患者、流浪乞讨人员、社区矫正人员、服刑人员、刑释解教人员等特殊人群纠正行为偏差、缓解生活困难、疏导心理情绪、改善家庭和社区关系、恢复和发展社会功能。

实施受灾群众生活重建计划,围绕各类受灾群众的经济、社会、心理需要,开展生活救助、心理疏导、社区重建、资源链接、生计项目开发等社会工作专业服务,帮助受灾群众重树生活信心、修复社会关系、恢复生产生活。

#### 如何监督？ 公开招标,建第三方评估机制

此外,为确保购买社会工作服务的公开、公正和透明,我省规定,购买社会工作服务原则上应通过公开招标方式进行。我省还将建立由购买主体、服务对象及

第三方组成的综合性绩效评估机制,及时对已完成的社会工作服务计划进行结项验收,推进第三方评估,确保评估工作的全面性、客观性和科学性。

#### ■ 新闻链接 政府购买社会服务咋运作？ 上海出资购买服务 化解社会矛盾

上海新航社区服务总站是民办非企业性质的社团组织,有一支500人的社工队伍,“参与和协助”司法行政机关做好社区服刑人员和刑释解教人员的教育转化、帮困解难、生活指导等方面的工作。这些“参与和协助”的工作当然不是无偿的,2009年,市政府在这方面花费是160万元。

社区矫正的本质是刑罚执行。上海市运用社会管理理念,将社区服刑人员和刑释解教人员的日常帮教工作以“政府购买服务”的方式发包给专业社团,即新航社区服务总站。由社会工作者为社区服刑人员在心理、法律、生活、就业等方面提供专业化服务,促使他们早日融入社会。新航社区向政府提供社会服务始于2004年。如今,上海市政府出资采购的服务种类越来越多,适用范围越来越大,这些社会服务有效地把一些社会矛盾化解在萌芽状态。



加大中原经济区和郑州航空港区推介力度

#### 中国(河南)—日韩经贸 洽谈会 下月初举行

本报讯 11月4日~6日,2013中国(河南)—日韩经贸合作交流洽谈会将在郑州国际会展中心举行。记者昨日获悉,省政府近日转发此次洽谈会工作方案,预计将有来自日本、韩国知名商协会、工商企业界代表约600余名嘉宾莅临参会。

洽谈会将以开放、合作、交流、发展、共赢为主题,加大中原经济区和郑州航空港区经济综合实验区推介力度,积极抢抓日本、韩国产业加快转移战略机遇。根据安排,洽谈会期间,将举行中原经济区建设及河南省重点产业集群发展推介说明会暨合作项目签约仪式、河南省重点产业集群招商项目系列对接洽谈活动、郑州航空港区经济综合实验区推介说明暨重大招商项目对接会等多项大型活动。

省商务厅有关负责人表示,前期将征集发布各省辖市1000个左右相关产业集群重点招商项目,筛选、包装300个左右重大招商项目,提前在日本、韩国通过各种渠道对外推介、发布、对接。

郑州晚报记者 裴蕾  
实习生 王治

#### 我省承接服装产业对接 洽谈活动月底在郑举行

本报讯 记者昨日获悉,省政府定于2013年10月30日在我市举办河南省承接纺织服装鞋帽产业转移对接洽谈活动。

洽谈会由河南省政府、中国纺织工业协会、中国服装协会主办,以“合作、交流、发展、共赢”为主题,以纺织服装鞋帽项目推介、合作项目对接洽谈、实地参观考察为主要内容,努力促成一批合作项目,积极推动我省郑州等14个纺织服装特色产业集群、周口制鞋产业基地和郑州特色纺织服装综合功能区建设,实现我省纺织服装鞋帽产业结构调整 and 产业升级,提升综合竞争力。

郑州晚报记者 裴蕾  
实习生 王治

我市举行郑州解放65周年纪念会

#### 老战士讲述 解放郑州的盘肠大战

本报讯 听白发苍苍的老战士讲述他们亲身经历的解放郑州战役;观看现代军事动作大片《目标战》,感受英雄连队面对敌人迎接挑战的勇气和必胜的决心……65年前的今天,郑州解放,昨日下午,由郑州新闻广播发起的纪念会在郑州市一家影城举行,10余名解放郑州老战士、解放路小学师生代表、热心群众等参加。

影片开始前,年过八旬的解放郑州战友会副会长杨丙星老人声情并茂地讲述了解放郑州的关键之战盘肠大战,给现场观众上了一堂生动的爱国主义教育课。

郑州晚报记者 裴蕾  
实习生 王治